

Умер красивый человек

Умер Валерий Аграновский — человек благородного журналистского происхождения. Он считал себя третьим по славе после отца и брата. Теперь все они вместе там, где славу оставляют за порогом.

Больше всех он любил старшего брата Анатолия, который работал в «Известиях». Его одобрение или неодобрение были очень значимы. Оба рано остались без отца — он был арестован. Все трое исповедовали справедливость и защиту прав человека как основу бытия, хлебнув каждый совсем обратного и собственным разумением выбив правила, как и чем помочь другому.

Адвокат по профессии, Валерий Аграновский и в журналистике оставался защитником. Его знаменитая повесть «Остановите Малахова!» стала прорывной в череде описаний положительных героев без сучка и задоринки. Малахов был малолетним правонарушителем. Обвал споров по всей стране. Постановка не обошла ни один ТЮЗ. Рецензии гремели. Красавец-автор, не зазнаваясь, появлялся в редакции, равный самому себе. Он работал ярко, он шел наверх, набирая силы.

Беда пришла неожиданно, оборвав карьеру и едва не обрвав жизнь. Много лет спустя в итоговой книге «Последний долг» Валерий сам обратился к драматической истории, из-за которой ему пришлось уйти из «Комсомолки». Его унизили, а он не мог и не хотел унизиться до объяснений. Удары следовали один за другим — они называются инсульты и инфаркты, но это были именно удары судьбы.

Объяснение было проще простого. Партийные чиновники, не раз предлагавшие Аграновскому замолчать, воплотили уг-



розы — через грязный навет. Негодяи знали толк в негодяйстве. И отвернулись многие товарищи. Это было ужасное несчастье.

Уже будучи смертельно больным, он ни на день не оставлял перо. Его новые мудрые статьи появлялись в «Комсомольской правде», в «Новой», «Литературной», «Общай газете», в «Журналисте». Валерий задавал честные вопросы обществу, но прежде всего — самому себе, зная, что без честных ответов не сладится никакая порядочная жизнь.

Я разговаривала с ним несколько дней назад. Как обычно. А несколько недель назад он вернулся из больницы. Как обычно. У него нашли рак. У нас одни и те же студенты по Институту журналистики и литературного творчества, для которых он только что выпустил книгу «Вторая древнейшая». Все испытав — хвалу, хулу и снова хвалу, Валерий Аграновский прошел свой жизненный путь как большой человек. Пустяковых людей так не испытывают.

Ольга КУЧКИНА

Известия. - 2000. - 13 мая. -
с. 2.